
VERBALE DI ASSEMBLEA

L’anno 2020 questo giorno  30 del mese di giugno  alle ore 17.00 in videoconferenza

giusta la  facoltà  prevista dall’art.  73 del D.L.  17/03/2020 n. 18 in  deroga a quanto

previsto dallo Statuto, si riunisce l’Assemblea degli En& aderen& all’Agenzia. L’ordine

del giorno è stato trasmesso con nota  prot. n. 2020/590 del 17/06/2020 nel rispe+o

delle modalità stabilite dall’art. 8 c. 3 dello Statuto.

Il Presidente Raffaele Favalli dà quindi a+o della presenza dei seguen& En&:

� COMUNE DI CREMA nella  persona dell’Assessore  Fabio  Bergamaschi,  (giusta

delega  del  Sindaco  Stefania  Bonaldi)  rappresentante  una  quota  di

partecipazione pari al 2,5%;

� COMUNE DI CREMONA nella persona dell’Assessore Simona Pasquali  (giusta

delega  del  Sindaco  Gianluca  Galimber&)  rappresentante  una  quota  di

partecipazione pari al 13%;

� PROVINCIA DI CREMONA, nella persona del Presidente Paolo Mirko Signoroni,

rappresentante una quota di partecipazione pari al 28,0%;

� COMUNE  DI  MANTOVA,  nella  persona  del  Consigliere  Gabriele  Squassabia

(giusta  delega  del  Sindaco  MaAa  Palazzi),  rappresentante  una  quota  di

partecipazione pari al 15,5%;

� PROVINCIA  DI  MANTOVA,  nella  persona  del  Presidente  Beniamino  Morselli,

rappresentante una quota di partecipazione pari al 28,0%;

� REGIONE  LOMBARDIA,  nella  persona  del  Consigliere  Alessandra  Cappellari

(giusta  delega  del  Presidente  AAlio  Fontana),  rappresentante  una  quota  di

partecipazione pari al 13,0%.

Sono inoltre  presen& il  Presidente  dell’Organo di  Revisione Maurizio  Antoniazzi  e  i

Consiglieri di Amministrazione Stefano BegoA, Marco Pagliarini e Iacopo Rebecchi.

Funge da segretario verbalizzante ai sensi dell’art. 13 c. 5 dello Statuto e coordina la

videoconferenza,  il  sos&tuto  del  Dire+ore Giovanni  Balzanelli  con l’assistenza  della

signora Elisa Avanzi.

Rilevato che è rappresentato il  100,00% delle quote di partecipazione, il  Presidente

Raffaele  Favalli  dà  a+o  che  l’Assemblea  risulta  validamente  cos&tuita  in  prima

convocazione,  ai  sensi  dell’art.  8  dello  Statuto,  e  dichiara  aperta  la  seduta  per

deliberare sugli argomen& iscriA all’ordine del giorno: 

1. Approvazione conto consun&vo 2019;

2. Variazione  al  bilancio  preven&vo  2020  conseguente  alla  ripresa  dell’avanzo

libero 2019;

3. Varie ed eventuali.



Prima della tra+azione dell’o.d.g il Vice-Presidente Bego�, su invito del Presidente, il-

lustra all’Assemblea l’esito di un incontro recentemente tenutosi con l’assessore regio-

nale Terzi e la dirigente dell’Ufficio Scolas&co Regionale, oltre che con le altre Agenzie

lombarde, sul tema della programmazione dei servizi alla ripresa delle scuole. Purtrop-

po l’incontro si è sviluppato su un piano prevalentemente interlocutorio essendo an-

che il primo, ma proseguirà con confron& e tavoli tecnici. In sostanza l’Assessore regio-

nale Terzi ha espresso forte preoccupazione sulla capacità dei servizi TPL di garan&re il

trasporto degli studen& delle scuole con le a+uali limitazioni di carico (60% dei pos& di-

sponibili) ma anche l’impossibilità di far fronte a servizi aggiun&vi (per mancanza di bus

e personale) o doppi turni di accesso alle scuole (per carenza di risorse). Le scuole, dal

canto loro, sono ancora in a+esa di soluzioni da parte del Ministero, anche per quanto

riguarda gli spazi per lo svolgimento delle lezioni, l’organizzazione delle stesse, la co-

pertura delle ca+edre ecc. La situazione appare in effeA alquanto preoccupante.

Il Presidente, dopo aver ringraziato i presen& per essere intervenu& e aver consen&to

ancora una volta di affrontare i temi in discussione alla presenza di tuA gli En& aderen-

&, illustra il primo argomento all’ordine del giorno. Anche per l’anno 2019 la ges&one

si chiude con un avanzo di amministrazione, segno che l’aAvità dell’Ente prosegue con

a+enzione e oculatezza. So+olinea innanzitu+o che anche nel 2019 l’Agenzia ha rim-

borsato con le proprie risorse gli le Province per le spese di locazione e uso degli spazi

e sopra+u+o per il comando di personale, contenendo quindi le spese generali di fun-

zionamento all’interno della quota annua che la Regione trasferisce per l’esercizio del-

le funzioni stesse. In tal modo non ha gravato sui bilanci degli en&, e così cercherà di

fare anche nel 2020 consapevole della situazione finanziaria del momento, che vede

tuA  gli  En&  locali  alle  prese  con  l’emergenza  sanitaria  del  COVID-19  i  cui  effeA

sull’economia del Paese sono so+o gli occhi di tuA.

Sinte&zza le principali voci di bilancio, soffermandosi su alcune cancellazioni di residui

e spese e sullo spostamento a FPV di una parte significa&va di corrispeAvi da versare

poi ai gestori, per i saldi 2019 e per servizi aggiun&vi. Venendo all’avanzo, in linea con i

risulta& degli anni preceden&, richiama il recente approfondito dibaAto in Consiglio di

Amministrazione, dove su conforme proposta degli uffici, si è ritenuto opportuno pro-

porre la cos&tuzione di un fondo des&nato all’emergenza COVID-19, che si è presenta-

ta nel 2020. I contraA di servizio, infaA, si presentano ora con significa&vo disequili-

brio nel rapporto ricavi-cos&, sia per le spese dovute alla sicurezza degli uten& e del

personale (sanificazioni, limitazioni, protezioni ecc.) sia per il crollo ver&ginoso dei rica-

vi. La Regione in più sedi ha dichiarato di non essere in condizione di intervenire con

fondi propri a sostegno non solo dei contraA aAvi, ma anche di eventuali maggiori

servizi resi necessari da una diversa programmazione scolas&ca e dalle limitazioni dei

pos& a bordo dei mezzi. Lo Stato con il D.L. n. 34/2020 ha effeAvamente stanziato fon-

di, che peraltro appaiono sufficien& a coprire solo una parte dei minori ricavi da tariffa

dei mesi di febbraio, marzo, aprile e maggio. Il Consiglio ha valutato dunque la creazio-

ne di tale fondo proprio, per il sostegno del se+ore o per maggiori servizi o per tampo-

nare situazioni di emergenza in a+esa dello sblocco di più ampie provvidenze dello Sta-

to.  An&cipando di  fa+o in questo  modo anche la  discussione del  punto successivo

dell’o.d.g. chiede agli En& di esprimersi in merito a tale proposta, ricordando come nel

bilancio 2020 vi sia già un fondo di riserva di 118.000,00 € che potrà aggiungersi a quel-
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lo che si propone di cos&tuire, ad ulteriore sostegno dello stesso. Invita quindi l’Organo

di Revisione ad esprimere il parere di competenza.

Maurizio Antoniazzi, Presidente dell’Organo, conferma le valutazioni fa+e dal Presi-

dente  Favalli  circa  la  solidità  dei  con&  dell’Ente  e  l’a+enta  ges&one,  ivi  compresa

l’opportunità di creare un Fondo specifico per la fase di emergenza. L’Organo ha cor-

rentemente eseguito durante l’anno le verifiche periodiche di cassa previste e i con-

trolli sugli adempimen& fiscali e amministra&vi. La ges&one prosegue in modo a+ento

e virtuoso e quindi dà a+o del parere posi&vo dell’Organo sul conto consun&vo 2019.

Durante il breve dibaAto che segue, nel corso del quale vengono anche espresse le de-

cisioni di voto degli En&, l’Assemblea invita il Consiglio e la Direzione dell’Agenzia a

porre ancora una volta a+enzione sulla vicenda dei rimborsi degli abbonamen& non

godu& per gli uten& che nel periodo del lock-down avevano comunque acquistato &toli

mensili e annuali validi. Poiché in par&colare le provvidenze straordinarie di cui al D.L.

n. 34/2020 sono des&nate a coprire quale acconto i minori ricavi del periodo di lock-

down (nella misura di circa il 50% del confronto fra i ricavi del periodo e quelli corri-

sponden& degli anni preceden&) e le erogazioni dallo Stato - passando per la Regione -

dovrebbero pervenire entro l’estate all’Agenzia, raccomanda che il pagamento ai Ge-

stori venga fa+o subordinatamente all’a+uazione dell’art. 215 del D.L. n. 34/2020, che

riguarda appunto la proroga di validità o il bonus per l’acquisto di &toli a ristorno degli

abbonamen& non u&lizza&.

Viene quindi posta in votazione la bozza di Conto consun&vo 2019, presen& e votan& il

100% delle quote di partecipazione, con il voto favorevole e palese di tuA i presen& ad

eccezione della rappresentante di Regione Lombardia che, tra+andosi di adempimento

tecnico-ges&onale, ri&ene di astenersi (a+o n. 2020/3).

Venendo al  secondo punto dell’O.d.g., la cui discussione è stata già svolta al punto

precedente,  Il  Presidente  invita  l’Assemblea a  votare  la  proposta  di  variazione del

bilancio  2020  des&nando  al  Fondo  emergenza  COVID-19  sia  la  parte  di  avanzo

vincolato (per maggiori servizi) sia la parte di avanzo libero. Presen& e votan& il 100%

delle quote di partecipazione, la variazione è approvata con il voto favorevole di tuA i

presen&  e  l’astensione  (tra+andosi  di  adempimento  tecnico-ges&onale)  della

rappresentante di Regione Lombardia (a+o n. 2020/4).

*-*-*

Venendo alle varie ed eventuali, il Presidente informa i rappresentan& degli En& che la

Provincia di Mantova nello scorso marzo aveva manifestato l’intenzione di provvedere

al  trasferimento defini&vo alle  dipendenze all’agenzia  del  funzionario  tecnico  arch.

Giovanni Balzanelli, finora in comando. Il Dire+ore stante l’emergenza sanitaria e le

difficoltà  organizza&ve conseguen& aveva chiesto  ed  o+enuto un rinvio  di  qualche

mese del trasferimento, che viene ora perfezionato dal 1° luglio 2020, data dalla quale

il  funzionario  Balzanelli  passa  a  tuA  gli  effeA  alle  dipendenze  dell’Agenzia.

All’aggiornamento del PEG e del bilancio si  provvederà con l’assestamento generale

nelle  prossime  seAmane.  Il  trasferimento  in  parola  non  comporta  peraltro  alcun

maggiore onere per l’Agenzia, avvenendo alle medesime condizioni economiche in a+o

nella fase di comando.
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Il  Presidente  termina  la  seduta  ricordando  a  tuA  i  partecipan&  la  necessità  di

provvedere con urgenza all’individuazione di un sogge+o idoneo cui affidare l’incarico

di Dire+ore dell’Agenzia, essendo imminente la scadenza del contra+o con l’a+uale

Dire+ore il quale, per vari mo&vi personali, ha ribadito l’intenzione di concludere la

propria carriera lavora&va.

Null’altro essendovi da deliberare, l’Assemblea si chiude alle ore 18:30.

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE

F.to Giovanni Balzanelli 

IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA

F.to Raffaele Favalli
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